

亮点 2

文化旅游

跨越古今 品味一方文化圣土

“走进眉山，就像走进了一片文化圣土。”近日，浙江游客苏慕杨携妻儿，跨越大半个中国来到眉山三苏祠旅游，不禁感叹，推开一道门，仿似打开了穿越的机关，让人回到了两宋时代。

东坡宋城内，苏洵、苏轼、苏辙三父子的故居三苏祠经过闭馆维修后，正焕发出新的生机。沟渠纵横、小桥流水、曲径亭榭，错落有致，典型完整的四川清代古典园林建筑。

三苏祠内珍藏和陈列有关三苏的文献、文物五千余件，是蜀中最负盛名的人文景观。祠内最古老的建筑要数正殿、启贤堂、瑞莲亭了，它们均为清代康熙年间所建。作为古眉州八景之一的“苏祠瑞莲”，相传苏洵于家中荷塘种莲，每当并蒂莲开，眉山就有学子考中进士。“奇池荷极盛，并蒂兆科甲”，并蒂莲花由此成为眉州一种祥瑞的征兆和科甲的象征，在两宋300年间，眉州中进士者居然多达886人。

“孕奇蓄秀当此地，郁然千载诗书城。”如今的眉山，将三苏文化氛围渲染到了极致。苏母公园、苏洵公园、苏辙公园、苏轼公园“四大主题”公园，眉州大道仿古路灯、公交车亭以及高速公路眉山城区入口仿古城门，让人仿佛回到了宋代。

逛完三苏祠，苏东坡求学、初恋之地青神中岩寺也是必游之地。这里的唤鱼池、千佛长廊、卧佛石窟、玉泉流杯、灵岩石笋、清溪涧道等十二大景观将带着你回到宋代，见证苏东坡的爱情，听到他低吟“十年生死两茫茫，不思量，自难忘……”

苏东坡一句“从来佳茗似佳人”可见他对茶的喜爱。说到茶，世界上最早的茶市其实就在眉山彭山区。西汉王褒《僮约》中有“烹茶尽具”和“武阳买茶”两句话(经专家考证，该茶字当时通茶字)，为中国茶业和中国茶文化历史留下了最



三苏祠。

最早可靠的文字史料。武阳从此也成为中国茶叶历史上第一个被文字记载最早的买卖茶叶市场。

彭山还有旅游景区彭祖山，这里是中华养生文化的发祥地之一，因是养生术的创始人、相传880余寿的高贤大夫彭祖修炼和陵寝之地而闻名四海。这里有保存完好的彭祖祠、彭祖墓、彭祖炼丹洞、玉女洞、拜碣石等历史遗迹，有传播国学文化的彭祖书院，有展示彭祖四大养生术和中国古代性文化发展史养生苑，有位居世界第八高的唐代摩崖造像齐山双佛，有禅宗传承的千年古刹慧光禅院、壁山寺等30余处景观景点。

说起“难登大雅之堂”恐怕无人不知。“难登大雅之堂”即典出于丹棱。在丹棱，重建后的大雅堂，采用传统现代多种展陈艺术手法展现杜甫的“诗”、黄庭坚的“书”、杨素的“义”，再现千年大雅堂诗书文化，成为人们感受大雅文化的胜地。

浓郁的诗书城，不仅文人辈出，更有赫赫有名的军事家。走进仁寿县，我们还可领略抗金名将虞允文一生的事迹……

在文化旅游资源得天独厚的眉山，这里有令人流连忘返的历史遗迹，更有对后人影响深远的历史文化名人。每个来过眉山的人，都无法拒绝她那温婉而古老的美，同时又被她年轻而朝气的面貌深深吸引，让人禁不住停下脚步，静下心来与她进行一次从古至今的浪漫对话。



梅湾风光。



赏花季。

亮点 3

乡村旅游

返璞归真 体验亲近自然的快乐

今年元旦节，深山峡谷中的丹棱县幸福古村热闹了起来。早在节前，村里的客房就被抢订一空，来自成都、眉山及周边市县的游客来到这里，登山赏景、采摘新鲜蔬果、品尝农家菜，享受着犹如世外桃源般的舒适与快乐。

乡村旅游少了一些繁华，却保留了一份自然与纯粹。在丹棱幸福古村，这里的民居以土墙青瓦的川西民居院落为主，村内阡陌纵横，鸡犬相闻，民风淳朴。千年银杏夫妻树、龙抬头、青蛙石、鹰嘴崖、清代石拱桥“赵桥”、大寨梯田、丹马盐铁古道、古城牛角寨等自然景观与人文景观交相辉映。

“堂屋”“仓房”依旧，犁、耙、蓑衣、斗笠、瓢箪、石磨……那些散落在记忆中的传统农耕和农村生活用具清理掉尘埃，重新摆放；废弃的猪槽种上野花野草，与乡村小院构成独特的风景线；磨刀石做的警示牌，干柴整齐码放于墙根，溪边桥头的水车重新转动起来……

“到乡下来，就是想看乡村原本的样子。”从成都带着全家来旅游的王宏宇说。住农家屋、吃农家饭、赏乡村景、领略乡土文化……乡村旅游让城市游客亲近自然、放松心情、舒缓精神。

近年来，依托乡村自然秀丽的风光、沉积深厚的历史文化、风情独特的村落、丰富多彩的民俗节庆活动和毗邻成都的区位优势，我市将乡村旅游发展与新农村、美丽乡村建设相结合，积极调整产业结构，以景

区、景点、城镇为依托，将农事活动，水上风情、农业观光、手工艺制作等参与性强的项目揉合到乡村旅游中，不断形成特色，新打造推出了东坡区白马龚村、广济桃花山、果色天乡生态农庄、悦兴樱花基地、彭山区观音葡萄园、黄丰橘园、仁寿县天府花海、曹家梨乡、文宫枇杷园、响水六坊、洪雅县柳江古镇、曲沿村、高庙镇、槽渔滩镇、丹棱县桃花源风景区、幸福古村、青神县竹艺城、甘家沟柚柑基地等一批乡村旅游精品景区。这些景区返璞归真，受到成都、眉山等周边城市游客的青睐。

当然，乡村旅游的乐趣不仅是感受田园风格，品尝味道鲜美的眉山特色美食才是眉山旅游的精髓。东坡肘子、丹棱冻粑、龙眼酥、黑龙滩全鱼席、文宫枇杷、洪雅雅鱼、钵钵鸡、瓦屋山生态老腊肉、碗碗羊肉、东坡竹宴、中岩山珍、汉阳花生、汉阳鸡、野鸭蛋……就如舌尖上萦绕的眉山味道，眉山乡村旅游总能让人回味无穷。

本版均为资料图片。



田园如画卷，资料图片



黑龙滩。